

# ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ

ИЗДАВАЕМЫЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОГО  
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣстъ“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—4 руб., съ Извѣстіями—8 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 44.

22-го октября.

1916 г.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦИАЛЬНЫЙ.

**Перемѣщены:** 7 октября—діаконъ Чирковицкой Спасской церкви, Ямбургскаго уѣзда, *Валентинъ Лебедевъ*—на штатное діаконское мѣсто къ Нарвскому собору.

**Опредѣлены:** 7 октября—діаконъ церкви, что при Домѣ Общества приказчиковъ, въ г. Петроградѣ, на Выборгской сторонѣ, *Николай Бѣльскій*—священникомъ церкви Живоначальныхъ Троицы, Манихинскаго прихода, Новоладожскаго уѣзда.

### Вакансіи при церквяхъ.

#### а) священническія:

При общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя, 2-ая.

- » Гимназіи Императора Александра І.
- » церкви пріюта имени Г. С. Буштуева.
- » церкви пріюта Братства Царицы Небесной.

Въ с. Старопольѣ, Гдовскаго уѣзда.

#### б) діаконскія:

При общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя.

- » церкви министерства внутреннихъ дѣлъ.

Въ с. Крапивнѣ, Гдовскаго уѣзда.

#### в) псаломщицескія:

При Лондонской посольской ц-ви (пѣвчій).

- » Успенско-Островской церкви, Новоладожскаго уѣзда.
  - » церкви женскаго Педагогическаго Института.
  - » Кунестской церкви, Гдовскаго уѣзда.
  - » Крапивенской церкви, Гдовск. уѣзда.
  - » Манихинской церкви, Новоладожскаго уѣзда.
  - » Казанской церкви Староладожскаго женскаго подворья, въ Петроградѣ.
  - » церкви Департамента Удѣловъ.
  - » Борской единовѣрческой церкви, Новоладожскаго уѣзда.
  - » церкви Государственнаго Банка.
  - » церкви Императорскаго Воспитательнаго Общества благородныхъ дѣвиць.
  - » церкви Волковской богадѣльни.
  - » церкви пріюта Братства Царицы Небесной.
  - » церкви пріюта Г. С. Буштуева.
  - » Павловской Воскресенской церкви, Гдовскаго уѣзда.
  - » Чирковицкой Спасской церкви Ямбургскаго уѣзда.
- Въ с. Старопольѣ, Гдовскаго уѣзда.  
» с. Теребужкѣ, Новоладожскаго у.

На журналъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 13-го октября 1916 г. за № 6802: „Утверждается. Журналъ этотъ напечатать въ Епархіальномъ органѣ“.

М. П.

## Журналъ № 24 Засѣданія Петроградскаго Епархіальнаго Попечительнаго Совѣта о призванныхъ на войну.

29-го сентября 1916 г.

Присутствовали: Преосвященнѣйшій *Веніаминъ*, протоіереи: *Н. В. Покровскій*, *І. І. Соколовъ*, *А. М. Азіатскій*, *Е. М. Кондратьевъ* и церковные старосты: *Ө. Л. Парѣеновъ* и *В. И. Сорокинъ*.

І. Заслушана была слѣдующая резолюція Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита Питирима, отъ 21-го сентября сего года, на докладѣ прот. Н. Вл. Покровскаго объ устройствѣ епархіальныхъ убѣжищъ для увѣчныхъ воиновъ:

„Господь да благословитъ Епархіальному Центральному Попечительству нынѣ же приступить къ дѣлу устройства увѣчныхъ воиновъ“.

1-я справка. Изъ доклада прот. Н. Вл. Покровскаго:

«Въ предѣлахъ Петроградской епархіи въ настоящее время вполнѣ возможно открыть *Епархіальныя Убѣжища* для увѣчныхъ воиновъ сначала при монастырѣ Черемнецкомъ, а затѣмъ Зеленецкомъ и Староладожскомъ. Помѣщенія для убѣжищъ готовы, оборудованы всѣмъ необходимымъ инвентаремъ. Есть у епархіи на содержаніе убѣжищъ и матеріальныя средства, думается, на первое время достаточныя, собранныя на этотъ предметъ за богослуженіями во всѣхъ церквахъ епархіи, 6 15 августа и 8 сентября. Недостатокъ этихъ средствъ можно покрыть изъ суммъ Епархіальнаго Центрального Попечительства по призрѣнію семействъ воиновъ. Принимать въ убѣжище воиновъ православнаго исповѣданія, безграмотныхъ или малограмотныхъ, на безсрочное время. Кромѣ обученія грамотѣ, письму и элементарному счетоводству, при убѣжищѣ въ Черемнецкомъ монастырѣ предста-

вляется полная возможность въ ближайшемъ будущемъ открыть, хотя бы элементарные, курсы по ремесламъ: сапожному и портновскому, переплетному, плетенію корзинъ сѣтей и лаптей, сельскому хозяйству съ огородничествомъ и садоводствомъ. Учителя по ремесламъ сапожному и портновскому въ Черемнецкомъ монастырѣ имѣются—это простецы, пожилые указные послушники. Учителей-инструкторовъ по другимъ ремесламъ можно пригласить изъ тѣхъ же убѣжищъ для увѣчныхъ въ Петроградѣ, которые проходятъ профессиональные, систематическіе ремесленные курсы («образцовое убѣжище для увѣчныхъ воиновъ». Лопухинская, 3. Каменноостровскій пр.). Элементарное, начальное обученіе сапожному и портновскому ремеслу должно ограничиться главнымъ образомъ починкой и завершить работу простого, чернаго сапога и простого крестьянскаго кафтана.

Черемнецкій Іоанно-Богословскій монастырь стоитъ въ 18 верстахъ отъ желѣзнодорожной станціи Луга. Расположенъ въ здоровой мѣстности на большомъ островѣ Черемнецкаго озера. Для открытія убѣжища на 25 инвалидовъ воиновъ готовы помѣщенія въ корпусѣ гостинничномъ и братскомъ Николаевскомъ.

Въ гостинничномъ корпусѣ комната въ 2 окна, на 4 кровати, комната въ 6 оконъ, на 11 кроватей. Помѣщеніе сухое, теплое, чистое, свѣтлое. Внизу подъ тѣмъ же помѣщеніемъ просторная, теплая, свѣтлая комната для мастерской.

Въ братскомъ Николаевскомъ корпусѣ, гдѣ до войны жили іеромонахи, комната въ 2 окна, на три кровати, комната съ прихожей въ 2 окна, на 4 кровати, двѣ комнаты въ три окна, на три кровати. Всѣ помѣщенія весьма чистыя, свѣтлыя, теплыя и сухія. По указанію о. настоятеля, архимандрита Амвросія, въ гостинничномъ корпусѣ размѣстить надо трудно больныхъ и безногихъ, а въ Николаевскомъ—увѣчныхъ на ногахъ, въ виду трудности подъема на лѣстницы первыхъ помѣщеній.

Грамотѣ, письму и элементарному счетоводству прирѣвѣаемые могутъ учиться въ монастырской школѣ въ часы свободные отъ занятій съ малолѣтними и дни праздничные и каникулярные лѣтомъ. Учителямъ за уроки съ увѣчными воинами къ положенному жалованью потребуется прибавить 300—350 руб. въ годъ.

Обладающіе голосомъ обучаются со слуха церковному пѣнію за церковнымъ богослуженіемъ и въ свободное время у завѣдывающаго пѣніемъ монаха. Весьма желательно приучить солдатиковъ прислуживать за богослуженіемъ въ алтарѣ, свѣчнику за церковнымъ ящикомъ и помогать въ поддержаніи чистоты въ храмѣ и порядка при многолюдномъ стеченіи богомольцевъ.

Убѣжище для увѣчныхъ воиновъ должно состоять въ вѣдѣніи Епархіальнаго Центрального Попечительства о воинахъ и ихъ семействахъ.

За церковными сборами на убѣжище и организаціей ихъ слѣдитъ особый наблюдатель, назначаемый Епархіальнымъ Центральнымъ Попечительствомъ изъ состава Совѣта.

*2-я справка.* Прот. Е. Кондратьевымъ дополнительно было доложено, что по поставленному о прирѣвѣніи увѣчныхъ воиновъ вопросу только что закончившимъ свои занятія епархіальнымъ съѣздомъ постановлено было—просить Епархіальный Попечительный Совѣтъ принять на себя это дѣло и устроить для увѣчныхъ воиновъ курсы по сельскому хозяйству, причемъ на первое время съѣздомъ ассигновано на этотъ предметъ 10.000 рублей. Журналъ о томъ представленъ на утвержденіе Его Высокопреосвященства.

О. Архимандритъ Амвросій заявилъ о согласіи Черемнецкаго монастыря предоставить подъ убѣжище помѣщеніе въ монастырѣ на 25 человекъ, достаточно для сего оборудованное.

Постановили: Во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства теперь же открыть убѣжище для увѣчныхъ воиновъ на 25 человекъ при Черемнецкомъ монастырѣ наименовавъ его такъ: «Первое Петроградское епархіальное Іоанно-Богословское Убѣжище для увѣчныхъ воиновъ».

2. При убѣжищѣ организовать элементарныя занятія по ремесламъ: а) портновскому, б) сапожному, в) по плетенію корзины и др. предметовъ, г) занятію по сельскому хозяйству и д) здѣсь-же обучать прирѣвѣаемыхъ грамотѣ и письму, а также церковному чтенію и пѣнію.

3) Завѣдываніе приютомъ просить принять на себя о. настоятеля монастыря архимандрита Амвросія, на что послѣдній изъявилъ свое согласіе, если на сіе послѣдуетъ соизволеніе Его Высокопреосвященства,—и Уполномоченнымъ отъ Совѣта по дѣлу о приѣмѣ и устройствѣ увѣчныхъ просить быть о. прот. Н. В. Покровскаго, тоже изъявившаго на то свое согласіе.

4) Составить положеніе объ убѣжищѣ и правила о прирѣвѣніи въ немъ, каковое дѣло поручить прот. А. М. Азіатскому, прот. Е. М. Кондратьеву и В. И. Сорокину.

5) Просить Высокопреосвященнѣйшаго Владыку Митрополита объ отведеніи небольшого помѣщенія въ Александро-Невской Лаврѣ, куда-бы временно могли быть направляемы увѣчные воины до отправки ихъ въ Іоанно-Богословское убѣжище.

II. Обсуждался вопросъ о средствахъ на содержаніе убѣжища.

О. архимандритъ Амвросій заявилъ, что помѣщеніе для убѣжища съ отопленіемъ и освѣщеніемъ Черемнецкій монастырь предоставляетъ бесплатно.

О. прот. Н. В. Покровскимъ указано было на производимый въ церквахъ повсемѣстно по Синодальному указу на этотъ предметъ сборъ, каковой, въ виду открытія въ епархіи своего убѣжища, въ помѣщеніи, задолго еще до сего сбора для сего приспособленномъ, долженъ быть предоставленъ Попечительному Совѣту на рас-

ходы по убѣжищу. Кромѣ того указывалось на необходимость въ виду предполагаемой широкой постановки дѣла призрѣнія увѣчныхъ воиновъ, кромѣ ежегодныхъ сборовъ 6 и 15 авг. и 8 сентября установить на сей предметъ сборы въ церквахъ петроградской епархіи въ особо назначенные дни, напр., 6-го дек., 6-го янв., а также во всѣ субботы Великаго Поста за утрениями и литургіями. Достаточнымъ основаніемъ къ такимъ сборамъ могло-бы служить то соображеніе, что если церковь охотно производитъ сборы на различныя общества и учрежденія, обслуживающія нужды воиновъ, не тѣмъ-ли болѣе, она должна пойти на встрѣчу дѣлу, устраиваемому самою же церковью.

Постановили: Содержаніе убѣжища помѣщеніемъ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ

ніемъ принимаетъ на себя, согласно заявленію о. настоятеля архимандрита Амвросія, Черемецкой монастырь, всѣ-же прочіе расходы: по содержанію столомъ, по приглашенію лицъ для обученія ремесламъ и грамотѣ и др. возложить на средства Попечительнаго Совѣта, специально на сей предметъ собираемья.

Просить Высокопреосвященнѣйшаго Владыку Митрополита о разрѣшеніи на устройство церковныхъ сборовъ на сей предметъ въ Петроградской епархіи, кромѣ 6 и 15 авг. и 8 сен., 6-го дек. и 6-го янв., а также во всѣ субботы Великаго Поста за утрениями и литургіями.

Предсѣдатель Совѣта

*Веніаминъ, Епископъ Гдовскій.*

Дѣлопроизводитель Попечительнаго Совѣта  
Протоіерей *Евгеній Кондратьевъ.*

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Впечатлѣнія отъ Съѣзда.

Вотъ уже который годъ приходится бывать на Епархіальномъ Съѣздѣ. Общее впечатлѣніе—это ихъ «обмірщеніе». Кажалось-бы, что наши Съѣзды должны быть «особенными», не таковыми — якоже и прочіи.

Вѣдь члены-то—все клирики Церкви—«избранные», и лишь въ послѣднее время міряне,—но также наиболѣе близкіе къ интересамъ Церкви. Все глашатаи міра и любви, проповѣдники и носители высшихъ евангельскихъ началъ. Представлялся-бы болѣе подходящимъ такой патріархальный, апостольскій «стиль» нашихъ съѣздовъ. Это—старцы, убѣленные сѣдинами и опытностью, начальное—«днесь благодать Святаго Духа насъ собра»,—«единые усты и единое сердце»,—наконецъ заключительное—«изволися Св. Духу и намъ».

Безъ всякихъ наказовъ, двойныхъ баллотировокъ, личныхъ вопросовъ, «просимъ, просимъ», «довольно—вопросъ конченъ», «нельзя—пренія прекращены». Или, быть можетъ—эти времена уже прошли. И люди не тѣ.

Ведутъ все по «наказу», какъ въ Думѣ. Чуть какое-нибудь недоразумѣніе, сейчасъ справки—«въ губернскихъ собраніяхъ поступаютъ такъ»... «въ Думѣ дѣлается такъ...». Быть можетъ, по реченному: «сынове вѣка сего мудрѣе сыновъ царствія».

Потомъ, какъ-то ужъ очень много времени тратится на Съѣздѣ. 12 дней, а то и двѣ недѣли. Столько времени отняты пастыри отъ приходовъ, отъ своего дѣланія. Не объясняется ли это недостаточною разработкою вопросовъ на мѣстахъ—на благочинническихъ Съѣздахъ, а эта послѣдняя, въ свою очередь—несвоевременнымъ полученіемъ мотивированныхъ мнѣній Под-

готовительной Комиссии, — это съ одной стороны, а съ другой — неэкономная трата времени нѣкоторыми депутатами, переливающихъ иногда на кафедру и безъ того уже достаточно и болѣе талантливо выясненное. Далѣе не будетъ ли наиболѣе удобнымъ для Съѣздовъ мѣсяць августъ, пока еще не начались занятія въ школахъ и гимназіяхъ.

Время нынѣшняго Съѣзда было болѣе другихъ неудобное.

Два дванадцатыхъ праздника, 8 и 14 и въ срединѣ воскресенья — 11. Ближніе депутаты должны были три раза выѣзжать на мѣста, — нельзя же такіе дни оставить безъ службы, а дальніе, гдѣ нѣтъ двухклирныхъ причтовъ, оставили свои приходы безъ «духовнаго окормленія» въ сіи дни.

Яркая особенность нынѣшняго Съѣзда, это посѣщеніе его въ день занятій владыкою — митрополитомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Питиримомъ. Его задушевная рѣчь, привѣтливость въ обращеніи дали восчувствовать нашимъ сердцамъ о возможности искренняго и полного общенія сердець пастырскихъ съ архипастырскимъ. Доброе знаменіе въ наши лукавые дни! Сердечное спасибо и многія лѣта нашему владыкѣ.

Вопросы, поставленные въ программѣ почти всѣ такъ или иначе разрѣшены. Намъ лично хотѣлось бы обратить вниманіе сопастырей на вопросъ 51 — объ устройствѣ ссудо-сберегательной кассы для духовенства петроградской епархіи, прошедшей громаднымъ большинствомъ голосовъ, хотя онъ не былъ предметомъ обсужденія на всѣхъ благочинническихъ собраніяхъ. Основныя его положенія напечатаны о. І. І. Заборовскимъ въ № 36 — 37 «Извѣстій» за текущій годъ. Цѣли этой кассы чрезвычайно симпатичны, необходимость въ ней для «обездоленныхъ клириковъ» великая. Но для ея устойчивости необходимо было провести принципъ обязательности, — т.-е. каждый священно и церковнослужитель нашей епархіи обязанъ

въ ней участвовать въ теченіе 25 лѣтъ, священникъ со взносомъ 12 р. въ годъ, диаконъ — 8 р., псаломщикъ — 4 руб., и сверхъ того, при поступленіи единовременно 50% годового взноса, т.-е. 6, 4 и 2 р. Вотъ эта обязательность нѣкоторыхъ, смутила и, быть можетъ, смутитъ. Зачѣмъ обязывать? Вѣдь это насиліе! Я, быть можетъ, не хочу быть участникомъ. Другіе скажутъ, — вотъ опять плати, — жить и такъ дорого, а тутъ еще обязательный взносъ, да и не маленький. Но, отцы и братіе — прочитайте, пока нѣтъ устава, общія положенія кассы, посмотрите сколько она добра можетъ сдѣлать! Уже черезъ годъ получается право на ссуду и похоронное пособіе въ 300, 200 и 100 рублей. А чѣмъ больше годовъ взноса, тѣмъ больше и норма ссуды. Многіе изъ насъ иногда нуждаются въ деньгахъ. Чѣмъ ходитъ да кланяться кулакамъ, не лучше ли имѣть свой братскій источникъ, братскую кассу.

Тяжело жить стало. Да, вѣрно. Но вѣдь для этого всѣ чиновники, всѣ должностныя лица объединяются въ свои кооперативы, товарищества. А что же мы, пастыри, дѣлаемъ для своихъ же собратій? Мы, которыхъ въ особенности каждая страница св. Евангелія призываетъ къ братству и милосердію? Мы, которые носимъ на груди распятіе Того, Который только о любви и училъ?

Громадные склады угля и дровъ — безъ огня не грѣютъ. А и малая часть, возженная огнемъ, даетъ намъ нужное тепло. Такъ и мы должны возжечь въ сердцахъ своихъ огонь братства и согрѣвать имъ другъ друга. Не забудемъ, что Спаситель предсказалъ намъ не розовое будущее, а съ шипами. «Я избралъ васъ отъ міра, сего ради ненавидитъ васъ міръ»... «И сынъ человѣческой, пришедъ, обрящетъ ли вѣру на земли»... «Придетъ часъ, егда всякъ, иже убіетъ вы, мнитя службу приносить Богу»... Переживаемое нами время чревато всякими послѣдствіями, и кто знаетъ, какой стезей, какимъ путемъ пойдетъ жизнь служителей алтаря. Говорятъ, на наковаль-

няхъ, загнанныхъ войною въ глубокую конспирацію, оттачиваются мечи и противъ церкви. А потому, чѣмъ полнѣе мы разовьемъ свои собственныя братскія организаци, тѣмъ будетъ лучше и полезнѣе намъ-же самимъ. Это мы должны сознать, и дать свои взносы на братское дѣло не «воздыхающе», а «волею». Сильные—поддержите немощныхъ, и тако исполните законъ Христовъ. Если иногда на пустяки не жалѣемъ денегъ, то здѣсь каждый лишній взносъ еще и еще расширяетъ наше право на ссуду и пособіе. Выказывалось пожеланіе, — не знаемъ, почему неудовлетворенное, это свобода выбора размѣра взноса, т.-е. чтобы желающій псаломщикъ могъ вносить и высшій взносъ—8 или 12 р. и наоборотъ—сельскій священникъ—не обязательно 12, а по усмотрѣнію.

Можетъ-быть, это и можно будетъ въ будущемъ видоизмѣнить.

Менѣе удачно, по нашему мнѣнію, прошелъ вопросъ о привлеченіи эстонскихъ священниковъ с. Клопицъ, Заянья и Луги къ должности уѣздныхъ противосектантскихъ миссіонеровъ-проповѣдниковъ, перваго — для уѣздовъ петроградскаго и ябургскаго, а тѣхъ— гдовскаго и лужскаго. Дѣло противосектантской миссіи и проповѣдничества въ наше мятущееся время—дѣло чрезвычайно важное и отвѣтственное. Совопросники лукавы, запросы серьезны. Не каждому дана острота ума, находчивость, даръ слова. Это удѣлъ—далеко не всѣхъ. И приурочить это отвѣтственное дѣло не къ лицамъ, а мѣстамъ,—только потому, что тамъ масса свободнаго времени, не будетъ-ли ошибкой. Не возложить-бы бремени «неудобоносимаго»! Не привела бы эта мѣра къ ущербу дѣламъ миссіи, вмѣсто пользы. Какъ сейчасъ вспоминаю І. І. Крылова, выступившаго на одномъ изъ Съѣздовъ съ рѣчью о трудности миссіонерскаго служенія,—онъ сказалъ: «отцы и братіе, вы думаете легко бесѣдовать съ сектантами, я вамъ откровенно говорю, что я, привыкшій выступать съ рѣчами, не нашелъ бы въ себѣ

смѣлости провести противосектантскую бесѣду, это требуетъ особыхъ знаній и особой сноровки. А мы, подкупленные свободнымъ временемъ эстонскихъ священниковъ—вѣдь ясно, что приходскаго дѣла мало, если не хватаетъ въ приходѣ денегъ даже на выписку «Церковныхъ Вѣдомостей», говоримъ: «вотъ вамъ дѣло»... «мы вамъ дадимъ по 600 рублей, а вы за это поднастройтесь, подъучите и будьте миссіонерами-проповѣдниками.

И забыли, что деньгами искры проповѣднической и находчивости не укупишь.

Свящ. *Николай Молчановъ.*

### Открытие Петроградскаго Законоучительнаго Братства.

17-го сего октября въ зданіи 3-ей мужской классической гимназіи состоялось торжественное открытіе Петроградскаго Законоучительскаго Братства. Въ 6 час. веч., въ уютной, по праздничному освѣщенной гимназической церкви, передъ привезенной изъ Казанскаго собора великой петроградской святыней, чудотворной иконой Казанской Божіей Матери, владыкою митрополитомъ Питиримомъ, въ сослуженіи съ еп. нарвскимъ Геннадіемъ, главнымъ инициаторомъ Братства; съ митрофорными протоіереями о. Ф. Н. Орнатскимъ и П. С. Левашовымъ, всѣми о. о. помощниками наблюдателей за преподаваніемъ Закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ Петрограда и другими о. о. членами Братства, былъ отслуженъ молебенъ, при чемъ пѣли всѣ присутствовавшіе о. о. члены Братства, собравшіеся на торжество открытія въ весьма большомъ количествѣ; среди присутствовавшихъ въ алтарѣ находился ректоръ Академіи Анастасій, еп. Ябургскій. Передъ началомъ службы владыка митрополитъ обратился къ собравшимся со словомъ благожелательнаго привѣта, гдѣ, вспоминая завѣты апостола о духовномъ единеніи и пламененіи духомъ, при-

зывать о. о. законоучителей бодро проходить свое великое, особенно трудное въ настоящее время испытаніе родины, служеніе, пребывая въ братскомъ единеніи и возлагая свое упованіе на всесильную помощь Божіей благодати. Затѣмъ, послѣ отбытія владыки митрополита, всѣ присутствующіе перешли въ прекрасный новый залъ гимназіи, и здѣсь, послѣ общей молитвы, владыка Геннадій обратился къ о. о. членамъ Братства съ одушевленнымъ вступительнымъ словомъ, въ которомъ привѣтствовалъ о. о. членовъ Братства съ давно желаннымъ открытіемъ послѣдняго и указывалъ на вѣчный идеалъ для учителя (какъ и всякаго вообще) подвига пастыря—пастырство Пастыреначальника и Подвигоположника—Господа Спасителя. По окончаніи слова владыки извѣстный хоръ о. о. діаконовъ подъ мастерскимъ управленіемъ о. діакона И. Е. Аркадьева, художественно исполнилъ нѣсколько пѣснопѣній,—и тогда перешли къ формально-дѣловой части собранія, къ избранію членовъ Совѣта Братства и кандидатовъ къ нимъ. Избранными въ члены Совѣта оказались получившіе наибольшее число голосовъ: о. проф. прот. А. П. Рождественскій, отецъ прот. Н. Р. Антоновъ, о. протоіерей І. П. Слободской, о. прот. П. М. Чельцовъ, свящ. П. П. Аникіевъ, о. протоіерей В. А. Прозоровъ, а въ кандидаты къ нимъ— о. прот. А. И. Маляревскій, о. прот. П. А. Миртовъ, свящ. І. Г. Никитинъ, прот. П. П. Левицкій, прот. Е. М. Кондратьевъ, свящ. В. Д. Красницкій и свящ. Я. Н. Ктиторовъ; кромѣ того, въ составъ Совѣта Братства, по положенію, вошли всѣ о. о. помощники наблюдателей по преподаванію Закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ Петрограда,— о. о. протоіереи П. В. Любославскій, П. Н. Лахостскій, А. М. Темномъровъ, А. М. Азіатскій, о. Н. С. Александровъ и Н. С. Рудинскій, и, затѣмъ, предсѣдатели трехъ образовавшихся уже комиссій: педагогической—о. прот. В. П. Лебедевъ, лекціонной—о. прот. А. А. Виноградовъ и издательской—свящ. о. І. І. Заборовскій. Со-

вѣтъ же изъ своей среды избралъ предсѣдателемъ Братства—о. проф. доктора богословія прот. А. П. Рождественскаго и товарищемъ его, о. прот. законоучителя 3-ей гимназіи П. В. Любославскаго. Въ 11-мъ часу собраніе Братства окончилось общей молитвой, благословеніемъ владыки Геннадія, почетнаго члена Братства по самой своей должности, и многолѣтствованіемъ ему.

## Труженикъ на нивѣ народной.

Рече же ему Господь его:  
„добръ, рабе благій и вѣрный!  
о малъ ми былъ еси вѣренъ,  
надъ многими тя поставлю.  
(Мѡ. 25, ст. 23).

20 сентября с. г. о. о. завѣдующіе, духовенство і благочинія и земство Гдов. у., дружною семьей чествовали своего энергичнаго, талантливаго и идейнаго труженика протоіерея о. Алексія Григорьевича Абакумова, по случаю исполнившагося 25-лѣтія его служенія въ санѣ священника, 30-лѣтія—народаго учителя и 10-лѣтія въ должности наблюдателя цер.-пр. школъ Гдовскаго у.

Вышедши изъ среды народа, о. Алексій свой трудовой путь началъ въ скромной должности сельскаго учителя. Своими выдающимися способностями въ дѣлѣ преподаванія, знаніемъ и любовью къ школьному дѣлу, онъ обратилъ на себя вниманіе начальства, и вотъ, чрезъ пять лѣтъ мы видимъ его уже въ санѣ діакона села Старополя, Гдовскаго у.

Но и здѣсь о. Алексій не оставилъ своего любимаго учительскаго дѣла. Не имѣя помѣщенія для школы, онъ для этой цѣли приспособилъ церковную сторожку, гдѣ съ успѣхомъ сталъ обучать крестьянскихъ дѣтей. Жажущихъ учиться читать, писать и считать, послушать слово Божіе оказалось такъ много, что о. Алексій принужденъ былъ перенести свои занятія, временно, въ старую церковь, а самъ обратился съ горячимъ при-

зываетъ къ народу о помощи на постройку спеціального зданія для школы. Народъ дружно откликнулся на его призывъ, и вотъ закипѣла работа. Много трудовъ, хлопотъ и часто огорченій пришлось перенести о. Алексѣю при постройкѣ школы, но все это было забыто, когда онъ вошелъ со своими учениками для занятій въ новое обширное, свѣтлое зданіе, которое и сейчасъ составляетъ красу и гордость с. Старополья.

Чисто русской широкой натурѣ о. Алексѣя мало учительскаго труда, онъ самъ беретъ за книги, изучаетъ богословіе, успѣшно держитъ экзаменъ и поступаетъ священникомъ въ томъ-же с. Старопольѣ.

Нужно-ли говорить, что, будучи недюжиннымъ учителемъ, онъ былъ такимъ же и священникомъ. Вступивъ на это великое поприще по влеченію своего сердца, онъ въ жизни своей стремился оправдать завѣты Великаго Пастыреначальника Иисуса Христа.

Сильно скорбѣло его пастырское сердце, когда онъ увидѣлъ среди своихъ новыхъ духовныхъ чадъ: пьянство, пороки, грубое невѣжество, холодность къ храму Божию и др. Со всею пылкостью своей души онъ взялся пасти вѣренное ему словесное стадо. Горячее, живое, убѣдительное слово о жизни по Закону Божию не умолкало ни въ храмѣ, ни въ школѣ, ни въ домахъ пасомыхъ. Онъ стремился быть истиннымъ отцомъ своихъ чадъ духовныхъ, онъ печаловался ихъ скорбями и радовался ихъ радостями. Скоро о. Алексѣй завоевалъ себѣ всеобщую любовь, его авторитетъ стоялъ въ глазахъ народа очень высоко. Приходская жизнь при немъ оживилась: открыто было Общество трезвости, а приходское попечительство, подъ его руководствомъ, начало работать на пользу прихода и церкви съ большимъ успѣхомъ.

Не обошлась его жизнь въ с. Ставропольѣ безъ огорченій и скорби, которыя

ему пришлось испытать отъ враговъ церкви и государства въ годы освободительнаго движенія. Они своими безчеловѣчными поступками хотѣли подорвать его авторитетъ, хотѣли запугать его, но о. Алексѣй мужественно перенесъ ниспосланныя ему испытанія, они, наоборотъ, укрѣпили его волю и закалили характеръ.

Плодотворная дѣятельность, какъ пастыря и учителя народа не осталась незамѣченной со стороны начальства. Ему, какъ опытному, трудолюбивому работнику на нивѣ народной, начальство ввѣряетъ двѣ отвѣтственныя должности: уѣзднаго наблюдателя и благочиннаго I округа.

О. Алексѣю открывается обширное поле дѣятельности. Съ присущею ему энергіею, онъ принимается за свой великій отвѣтственный трудъ. Онъ, какъ благочинный, оказался мудрымъ начальникомъ, отечески снисходящимъ слабостямъ своихъ подчиненныхъ, и въ то же время, искусно руководя, заставлялъ всѣхъ работать.

Будучи самъ опытнымъ учителемъ и воспитателемъ, онъ дѣлился своимъ опытомъ при ревизіи школъ и особенно на лѣтнихъ учительскихъ курсахъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

#### СОДЕРЖАНІЕ.

**Отдѣлъ оффиціальный:** Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Журналъ № 24 засѣданія Петроградскаго Епархіальнаго Попечительнаго Совѣта о призванныхъ на войну.—**Отдѣлъ неоффиціальный:** Впечатлѣнія отъ Сѣзда. Свящ. *Николай Молчановъ*.—Открытіе Петроградскаго Законоучительнаго Братства.—Труженикъ на нивѣ народной.

Редакторы: { Прот. *Е. Кондратьевъ*.  
Прот. *І. Слободской*.

Издатель: Совѣтъ 0-ва распр. ред.-наравств. проств. въ духѣ Прав. Церкви въ лицѣ прот. *Ф. Н. Орнатскаго*.